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M-am referit pe scurt în Raportul de activitate privitor la mandatul 2013-2018 la aspectele juridice ale contestării USR și a conducerii ei. Pe larg, ele v-au fost aduse la cunoștință în informările prilejuite de ședințele de Consiliu și Comitet Director, publicate atât pe site-ul USR, cât și în România literară și în celelalte publicații din București și din țară. Era important ca aceste aspecte să fie aduse la cunoștința membrilor USR, în măsura în care costurile materiale ale proceselor îi priveau pe toți. Există însă și un alt aspect, de natură statutară și, de ce nu, morală a contestării conducerii, încă în vigoare, a USR și a Filialelor, aceea care își depune acum mandatul. E cazul să spun încă o dată despre ce e vorba, cu atât mai mult cu cât situația este atât de confuză, frizând absurditatea, încât nu toți membrii USR au înțeles-o cum trebuie. Și, câtă vreme doresc să fie înțeles acest Program de candidatură, este obligatoriu să-l leg de o descriere a evenimentelor. Nu voi face istoria lor. Voi sublinia un cuvânt-cheie în toată această tevatură, și anume pretinsa reformă. 

De ce? Pentru că totul a pornit de la o scrisoare, semnată de câțiva membri ai USR și de un număr de nemembri, de interesul cărora pentru literatură breasla scriitoricească afla abia cu această ocazie. Scrisoarea purta semnătura unui Grup de reformă ad-hoc. Nu e cazul să spun că ideea de reformă e bună și chiar necesară în anumite împrejurări. De altfel, noi înșine încercăm să reformăm USR. De pildă, în programul actualei echipe s-a aflat permanent principiul că fiecare membru este un centru generator de proiecte, nu un asistat al Filialei sau al Uniunii. Totodată, este necesar să precizăm că USR, prin organizarea ei, are toate mecanismele de a dezbate în interiorul ei orice idee reformatoare. Dar orice reformă trebuie să respecte următoarele condiții: reforma să izvorască din buna-credință a solicitanților; să denote o cunoaștere corectă, netendențioasă, a funcționării instituției pe care vor s-o reformeze; propunerile să fie rezonabile; în fine, solicitanții să posede autoritatea profesională necesară creditării inițiativei lor. Or, ce am constatat citind scrisoarea și intervențiile ulterioare de pe bloguri, din presă, din rețelele de socializare și chiar din instanțele de judecată? Că niciuna din aceste condiții nu era îndeplinită. Reaua-credință bătea la ochi, cunoașterea mecanismelor funcționale și a programelor USR era zero, propunerile de reformă, fanteziste, autoritatea profesională a majorității semnatarilor nu era probată prin nimic. Consecința nemijlocită a acestei stări de lucruri a devenit evidentă când un grup de scriitori, unii semnatari sau susținători ai petiției, a contestat în justiție legalitatea alegerilor din 2013 și, înainte de a câștiga procesele (pe care le-au pierdut!, cum știți), au convocat o AG a USR (la început, adăugându-i termenul „Asociație”), și-au ales o conducere proprie, au umplut internetul de comunicate și le-au trimis în Filialele noastre, după cum vă reamintiți. La prima reuniune, în 2016, au participat 17 autori, la a doua, în 2017, 7. Acum, în 2018, au convocat a treia falsă adunare generală, cu 16 participanți. Justiția le-a anulat pe primele două, ceea ce nu i-a făcut să renunțe la a se folosi de datele USR, adresă, cont în bancă, mergând până la a solicita (din partea USR, firește, ca și când ei ar fi fost conducătorii aleși) executorului judecătoresc să nu încaseze banii pe care instanța îi silise să-i achite Uniunii. Mai mult,  s-au adresat BCR să-mi blocheze semnătura în conturile USR și să i-o acorde lui Cristian Teodorescu, președintele (chipurile!) USR. Deși i-am făcut fostului nostru coleg o plângere penală pentru uzurpare repetată de titluri, fals și abuz de fals, el continuă să se autoproclame președinte al USR și să se adreseze Filialelor noastre, în diferite ocazii, în această calitate. 


Ce s-a ales, în aceste condiții, de pretinsa reformă de la care li se trag acestor domni și doamne ambițiile și pretențiile? Cuvântul „reformă” a fost dat uitării. Mai exact, conducerea USR a fost pusă la colț de nenumărate ori pentru că nu face nimic. Că nu face ce trebuie. Ce anume nu face am văzut în Raport: este tocmai ceea ce a făcut de trei cicluri electorale încoace. În ce ar trebui să constea schimbarea, mister. La ideea reformei, se revine, iată, în pragul AG de alegeri: din opt puncte sugerate într-unul din programele de candidatură, șase sunt deja puse în practică de actuala conducere, iar din cele două, unul prevede acordarea personalității juridice Filialelor, adică exact situația de care s-a folosit Mârza, un absolvent de Drept, se pare, și artist plastic din Alba Iulia, în cazul UAP, căreia i-a smuls o Filială din trunchiul-mamă, proclamând-o pe aceea drept UAP. (Și astăzi UAP se judecă cu Mârza, care între timp a dat în judecată Asociația Națională a Uniunilor de Creatori – ANUC, acuzând-o de... existență ilegală.) Recunoașteți modelul folosit și de procesomanii noștri? Dacă justiția nu le-ar fi respins acțiunile, e neîndoielnic că acest fapt ar fi reprezentat sfârșitul, prin fărâmițare, al USR și al ANUC. Altfel, USR, dintr-una din rarisimele organizații de breaslă naționale, s-ar transforma în câteva zeci de organizații locale, fără anvergură și fără putere. Lipsite de autoritatea de a obține ceea ce am obținut noi, rămânând împreună: suplimentul de pensie, indemnizația de merit, taxa de timbru, finanțarea de la buget a revistelor de cultură. Un punct de pe lista de reproșuri făcute de grupul respectiv conducerii USR priveşte pretinsa ilegalitate a alegerilor din 2013. Justiția s-a pronunțat deja în favoarea noastră. Statutul a fost cu strictețe respectat, cum știți foarte bine. Ne-am ținut adunările la timp. Am publicat regulat toate hotărârile adoptate. Personal, n-am luat de unul singur nicio decizie care avea nevoie de un vot colectiv. Fiecare din membrii conducerii executive și-a făcut treaba cât a putut mai bine. Asta nu ne-a scutit pe niciunul de contestări, nu de critici, unele mizerabile, într-un limbaj de o înspăimântătoare trivialitate. Din acelea despre care spunem de obicei că hârtia nu le suportă: iată, internetul se dovedește un mediu ideal. În ce mă privește, deși acest Program apare și pe internet, nu mă simt în stare să le reproduc. Să trecem! Prostul manageriat e o altă povară care ni se pune în cârcă de către „reformatori”. Cum am notat în Raport, USR este în acest moment stabilă financiar și funcțională organizatoric. Mai mult, USR este organizaţia de breaslă cea mai puternică din această parte a Europei. Am depășit criza, suntem pe cale să încheiem lungul șir de procese în care am fost atrași. Niciunul dintre membrii conducerii nu e mai bogat decât a fost. Fiecare leu a fost cheltuit în folosul breslei. Toți suntem, însă, mai puși la încercare decât am fost vreodată. Se spune că experiența te îmbogățește: da, în acest sens, suntem foarte, foarte bogați. 

La baza Programului meu de candidatură stau câteva idei simple. 
Cea dintâi este de a continua și totodată de a dezvolta ceea am realizat în mandatele precedente. O reformă adevărată tocmai în aceasta constă: a nu pierde ceea ce s-a dovedit bun și a face și mai bine în viitor. În condițiile de instabilitate a societății românești actuale, păstrarea a ceea ce este util reprezintă aproape o provocare. Cred în continuitatea identitară și culturală a USR într-o perioadă de convulsii și primejdii politice, economice și sociale și resping cu toată convingerea o „reformă”, cum este aceea a procesomanilor noștri, prin care douăzeci de scriitori nu fac decât să prejudicieze existența unei uniuni de breaslă care este compusă din 2620 de membri. 
Am în vedere atât păstrarea valorilor patrimoniale, atâtea câte posedă USR, cât și apărarea acelor dispoziții legale în favoarea scriitorilor pe care le-am obținut. Știți bine că acest lucru n-a fost ușor. Faptul că am reușit să convingem statul de necesitatea unui parteneriat public-privat pentru susținerea culturii scrise și că există acum o lege specială ce permite apariția publicațiilor noastre reprezintă un câștig inestimabil.
E vorba totodată de apărarea valorilor morale caracteristice lumii civilizate, valori deopotrivă naționale și europene, înscrise din capul locului în Statut. Bulversarea întregului peisaj politic din ultima vreme trebuie să ne pună în gardă: scriitorul este prin natura meseriei lui liberale paznicul limbii și literaturii unui popor. Adevărata literatură nu e militantă, dar scriitorul poate fi, el, un militant pentru ceea ce este nobil și, din păcate, fragil în societate.
Literatura nu e o lecție de viață, dar ea răspunde, deseori prin școală, de educația oamenilor. Prin spirit critic, ea se apără de căderea artei în divertisment. 2017, Anul Maiorescu în critica literară, s-a dovedit un succes și a atras atenția încă o dată asupra puterii de influență a literaturii în viața oamenilor. 2018 înseamnă Centenarul Marii Uniri. Știți cine a dat primele semnale ale sărbătorii? Un număr al României literare de la mijlocul anului trecut, completat în aceeași revistă cu un Dosar al Centenarului cu apariție lunară, anul acesta. Înaintea autorităților, revistele literare ale USR sunt cele care au deschis dezbaterile pe nobila temă. USR încearcă să fie un element de coeziune și de organizare a tuturor manifestărilor de acest fel. 
Vom multiplica Gala Poeziei cu prilejul Centenarului: ea va avea loc în mai multe localități a căror istorie este nemijlocit legată de Marea Unire. USR colaborează instituțional cu Ministerul Culturii și Identității Naționale, cu unele Consilii Județene și Primării, în vederea desfășurării de activități în care Centenarul constituie tema principală. Și fiindcă am vorbit de continuitate: toate manifestările noastre tradiționale își vor urma cursul în 2018 și în anii care vin. Încercăm să nu renunțăm la niciuna și, în măsura în care va depinde de noi, să propunem și alte proiecte de anvergură națională și internațională. 


La începutul anului 2017, urmare a încheierii colaborării cu Polirom, Editura Cartea Românească a început să funcționeze într-o nouă formulă, sub conducerea editorului Călin Vlasie și sub auspiciile unui Consiliu Editorial format din Nicolae Manolescu, Răzvan Voncu (ca reprezentanți ai Uniunii) și Călin Vlasie. Editura își va continua și accentua misiunea de a edita autori români contemporani (cu o țintă de minimum 50 de titluri anual), de a lansa scriitori debutanți și de a promova literatura clasică de calitate, în ediții școlare. Noile colecții ale CR abordează și cartea de critică, istorie și teorie literară, sintezele fundamentale, memorialistica și, în premieră, cartea utilă. Premiile și nominalizările obținute de volumele publicate în 2017 atestă deja soliditatea noului drum pe care merge editura noastră. 

În mandatul 2013-2018, am început să recuperăm și dimensiunea externă a activității Uniunii Scriitorilor, grav afectată de criza economică și financiară declanșată în 2008.

Este un demers de durată, pe care îmi propun să îl finalizez acum, prin următoarele măsuri:

1) continuarea colaborării cu Asociații Culturale Internaționale, din care USR face parte; renegocierea și actualizarea tuturor protocoalelor de colaborare cu uniuni, asociații și societăți ale scriitorilor din Europa și din întreaga lume;

2) realizarea unui calendar coerent și permanent de prezențe instituționale ale membrilor Uniunii Scriitorilor la festivalurile literare internaționale, pe bază de reciprocitate; reluarea unor festivaluri cu caracter internațional;

3) actualizarea unor protocoale de colaborare cu Ministerul Culturii și cu Institutul Cultural Român, prin care să asigurăm o mai largă prezență instituțională a membrilor Uniunii noastre la târgurile internaționale de carte.


O idee călăuzitoare a fost dintotdeauna creșterea vizibilității scriitorului român în societate. Manifestări ca acelea la care m-am referit au această țintă. Trăim într-o epocă plină de primejdii pentru literatură. Mulți vorbesc despre literatură ca despre o activitate de nișă, nebăgată adică în seamă de marele public. Ba chiar unii dau vina pe regimul democratic care, vorba lui Adam Michnik, ar fi gri și lipsit de autoritate. Eu cred, dimpotrivă, că regimurile autoritare reprezintă o piedică mult mai mare, uneori insurmontabilă, în calea artei decât democrațiile. Dovadă că în tot Occidentul arta e la loc de cinste. Numai noi ne plângem că noile tehnologii de comunicare distrug literatura. O distrug lipsa de talent și veleitarismul. Nu faptul că majoritatea scriitorilor din generația 2000 preferă internetul e de vină că puțini dintre ei mai scriu literatură. De vină este dezinteresul lor, atracția pe care o exercită falsele dezbateri de pe rețele, la care își dau cu părerea anonimi, a căror incultură cronică bate la ochi și al căror limbaj frizează trivialitatea. USR poate lupta contra acestei derive și o și face. În primul rând, prin nivelul publicațiilor ei, nivel pe care ne vom strădui să-l păstrăm, spre binele literaturii române. 


Ne propunem să apărăm însăși această literatură tot mai amenințată din tot mai multe părți, așa cum am spus-o și cu treisprezece ani în urmă, când fenomenul se afla la debut, să apărăm pe mai departe drepturile scriitorilor români de astăzi. Avem și voința, și priceperea, și experiența profesională de a o face. Nu ne dăm în lături să spunem că avem, de asemenea, îndrituirea morală.       

