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Sucursala Teritorială Iaşi                                        

INVITAŢIE
Sucursala Teritorială Iaşi a Colegiului Naţional al Asistenţilor Sociali din România 

în parteneriat cu Penitenciarul Iaşi şi 
Asociaţia Centrul Diecezan CARITAS Iași 
vă invită să participaţi la 
	ATELIERUL DE LUCRU

 „Asistenţa socială în penitenciar, limite de competenţă”


Biserica Ortodoxă, şi nu numai, sărbătoreşte, la 29 iunie, pe unii dintre cei mai mari şi mai cunoscuţi sfinţi, Sfinţii Apostoli Petru şi Pavel. Aceşti sfinţi sunt consideraţi ocrotitori ai persoanelor private de libertate din România, deoarece în penitenciare ajung oameni care au greşit faţă de Dumnezeu, precum aceşti doi corifei ai Ortodoxiei. 
În anii 1993 şi 1997, între Patriarhia Română şi Ministerul Justiţiei s-au semnat primele protocoale privind desfăşurarea asistenţei religioase în sistemul penitenciar. Potrivit acestora, Sfinţii Petru şi Pavel au fost consideraţi ocrotitori ai sistemului penitenciar din România, această decizie având ca motivaţie chiar viaţa celor doi Apostoli.

Totodată, prin Legea 293 din 28 iunie 2004 republicată, privind statutul funcţionarilor publici din Administraţia Naţională a Penitenciarelor, se precizează, la art. 84, că: Se proclamă ziua de 29 iunie „Ziua personalului din sistemul administraţiei penitenciare”. 
În spiritul acestei sărbători şi al specificului activităţii desfăşurate de către colegii noştrii din penitenciare, ne propunem să desfăşurăm atelierul de lucru intitulat „Asistenţa socială în penitenciar, limite de competenţe”.
Data şi intervalul orar: 27 iunie 2014 - vineri, orele 12.00 – 16.00
Locaţia: Asociația Centrul Diecezan CARITAS Iași (Strada Sărărie, Nr. 134, Iaşi).
Menționăm că pentru a participa la acest eveniment nu se percep taxe de înscriere/participare;
Cu stimă,
Roxana NECULA
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