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INVITAŢIE WORKSHOP 

„Reevaluarea acţiunii sociale. 
Valori fundamentale în practica profesională a asistenţei sociale”
Sucursala Teritorială Iaşi a Colegiului Naţional al Asistenţilor Sociali din România (C.N.A.S.R.) vă invită să participaţi la workshop-ul gratuit (acreditat C.N.A.S.R. cu 2 credite profesionale) „Reevaluarea acţiunii sociale. Valori fundamentale în practica profesională a asistenţei sociale” ce se va desfăşura în data de 5 aprilie 2017 (miercuri), intervalul orar 10.00 - 14.30, la Facultatea de Teologie Ortodoxă "Dumitru Stăniloae" Iaşi (Strada Cloşca, Nr. 9, Iaşi - lângă Catedrala Mitropolitană).
Invitat special Conf. univ. dr. Tomiţă Ciulei - Decan al Facultăţii de Ştiinţe Politice, Litere şi Comunicare, Universitatea "Valahia" din Târgovişte.

Scopul workshopului este de a dezbate practica socială din prisma provocărilor de etică contemporane. Sunt așteptate lucrări din partea asistenţilor sociali care abordează problematica asistenței sociale actuale din perspective valorilor etice care guvernează, la nivel teeoretic și practic, fără a fi stabilită o graniță disciplinară precisă. De asemenea sunt așteptate lucrări în domenii de interes și nu numai, fiind încurajate abordările transdisciplinare, care depăşesc clivajul existent dintre teorie și empiric. Invităm asistenții sociali, cadrele didactice universitare, studenții, masteranzii și doctoranzii interesați de etica în domeniul serviciilor sociale.
Parteneri în organizarea workshopului sunt: Sucursala Teritorială Iaşi a Colegiului Naţional al Asistenţilor Sociali din România, Editura Lumen, Centrul de Cercetări Lumen, Facultatea de Teologie Ortodoxă "Dumitru Stăniloae" Iaşi a Universităţii "Alexandru Ioan Cuza" din Iaşi, Facultatea de Drept şi Ştiinţe Administrative a Universităţii "Ştefan cel Mare" din Suceava, Clubul Fotografilor Iaşi.

Cu aceast workshop dorim să aducem în dezbatere dimensiunile actuale ale acțiunii sociale, într-un context global și multicultural. Acțiunea social suferă o mutație paradigmatică prin interacțiunea sa cu acțiunea comunicativă, atât comunicarea inter-individuală cât și comunicarea de masă fiind motorul principal al acțiunii sociale.

Astăzi, mai mult ca oricând, acțiunea social este transferată în mediul virtual. Invităm cercetatorii din orice domeniu pentru a contribui la contrucția unei noi paradigm a acțiunii sociale, raportată la valorile fundamentale ale societății contemporane.

Vă rugăm să ne confirmaţi prezenţa dumneavoastră la adresa de e-mail: cnasriasi@gmail.com până la data de 2 aprilie 2017 - duminică, deoarece sunt maxim 50 de locuri.
  Cu stimă, 
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Preşedinte CNASR IAŞI - Dr. Roxana NECULA
Iaşi, Str. Costache Negri, nr. 48, 700071, Tel. 0740 041 580

e-mail: cnasriasi@gmail.com,www.cnasr.ro
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